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Sve to zar Pe tro vić i Džejms Bej li

IZ PRE PI SKE
12. ja nu ar 2004.

Dra gi Džime,1

Ni sam bio do volj no ozbi ljan ka da sam u pi smu go vo rio o se nil no sti, od no sno ni sam 
bio sve stan uz ne mi re no sti či nje ni com da mi se um po i gra va pam će njem. Uglav nom se 
ne ža lim mno go zbog sta re nja: go di ne na me ću iz ve sna ogra ni če nja u ži vot nim ak tiv no-
sti ma i či ne nas uspo re ni jim u po slu (pa iz gle da da za no ve ta mo isto ona ko ka ko se ža li-
mo na lo še vre me), ali u su šti ni svi đa mi se to uspo ra va nje i sva ka ko vo lim pri vi le gi je ko-
je mi sta rost da ru je, pre vas hod no pra vo da za ne ma rim ru ti nu i sve vr ste is pra znih ce-
re mo ni jal nih i dru štve nih „oba ve za” oče ki va nih u mno gim aka dem skim za jed ni ca ma, 
te da ko ri stim svo je vre me na na čin na ko ji sma tram da ga vre di ko ri sti ti. Pa ipak, mo-
gu će da je u mom pi smu bi lo i ne če ga me đu re do vi ma – mo žda mrač ni ton – što je ini ci-
ra lo tvoj ko men tar o su mor noj sta ro sti. [...]

Ni ko od nas ne zna šta ga če ka u bu duć no sti, ali ne mi slim da ono što zo vem na do la-
ze ćom/po ste pe nom se nil no šću na bi lo ko ji na čin pred ska zu je sta rač ku de men ci ju kao 
bo lest. Či ni mi se da je op šta oso bi na lju di iz ve snih go di na, kao što je se nil nost, sa mo ne-
znat no pre te ran ob lik ono ga što zna mo iz ša la o od sut nom pro fe so ru i ono ga što mo že 
bi ti ja ko iz ra že na ka rak te ri sti ka ne kih lju di to kom nji ho vih zre lih ži vo ta (moj po koj ni 
pri ja telj Slam nig2 je imao obi čaj da ka že: „Ni sam si gu ran ko li ko je mo ja ado le scen ci ja tra-
ja la; u jed nom tre nut ku se sa mo spo ji la sa mo jom se nil no šću”). Pro fe sor sko od su stvo 
uma i za bo rav nost na uč ni ka su de lom ve ro vat no sred stva ob u zda va nja na ših umo va u 
prav cu ono ga na šta bi fe no me no lo zi uka za li pri go vo ru o re duk ci ji, u smi slu neo p hod-
no sti kon cen tra ci je na sam pred met, iz u zi ma ju ći sve što je za nje ga ne bit no. Do ne kle su, 
na rav no, sa mo va ri jan te osnov nog od bram be nog me ha ni zma na ših mo zgo va što je ve-
ro vat no pred u slov na šeg bi o lo škog op stan ka (se lek tiv na me mo ri ja je če sto zlo če sta, a nje-
na do mi na ci ja ve ro vat no mo že čo ve čan stvo do ve sti do pro pa sti, ali obra ti pa žnju na zlat-
nu ri bi cu: iz da na u dan ra do sno tu ma ra oko lo i ra do zna lo po sma tra do ga đa je van svog 
sve ta, pro či tao sam ne gde da nje no pam će nje stvari ko je vi di tra je oko pet na est se kun di). 

U sva kom slu ča ju, pri vre me no po ti snu ti de lo vi me mo ri je i in te re so va nja bit ni su u 
sva kom is pi ti va nju. Ne ko kom pre su je od re đe ne da to te ke i osta vlja ih po stra ni, i sve je u 
re du sve dok je spo so ban da ih po no vo na đe ka da su mu po treb ne, a da ne bu du is kri vlje-
ne. Tvo je pi smo od 30. de cem bra pod sta klo me je da pro ve rim efi ka snost svog si ste ma za 
pro na la že nje. Pi tao si me za Po la – mo žda Kši ža nov skog3 – ko ji je oštro pre i spi ti vao Ja-

1 Džejms Bej li (Ja mes Or vil le Ba i ley, Jr.; 1929–2020), pro fe sor eme ri tus Uni ver zi te ta u Vi skon si nu, Me di-
son. 
2 Ivan Slam nig (1930–2001), hr vat ski pe snik, pro zni pi sac, ese ji sta, knji žev ni te o re ti čar, uni ver zi tet ski 
pro fe sor.
3 Ju li an Kši ža nov ski (Ju lian Krzyza now ski; 1892–1976), polj ski na uč nik, uni ver zi tet ski pro fe sor.
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kob so no vo4 vi đe nje o slo ven skom ep skom sti hu i o srp skom na uč ni ku (na uč ni ci ma) ko ji 
su pre i spi ti va li pret po stav ku da je de se te rac ve o ma sta ra for ma. Ka da sam či tao tvo je pi-
smo, u mom umu su faj lo vi o me tri ci bi li kom pre so va ni (du bo ko za mr znu ti), sa na me rom 
da ta ko i osta nu sve do sle de ćeg le ta (dok ne za vr šim knji gu o ne kim dru gim te ma ma). To 
što go to vo sve svo je knji ge o sti hu dr žim u svom ka bi ne tu u Aka de mi ji (ogran ku u No-
vom Sa du, na rav no) i što sam ta mo od neo i one ko je obič no dr žim kod ku će, ka da sam 
za vr šio pri pre mu no vog iz da nja knji ge Ob lik i smi sao (na vo di ću je na da lje kao OS), po mo-
glo je da stvo rim la bo ra to rij sku si tu a ci ju za test; a i pro sto ri je Aka de mije su već bi le za-
tvo re ne zbog pra zni ka (i bi će za tvo re ne sve do 12. ja nu a ra). Ta ko da ono što mi je sa da 
pri ru ci, osim ono ga što dr žim u gla vi, je ste je di no pri me rak no vog iz da nja OS i tekst M. 
To pi ća5 u mom kom pju te ru, ko ji ti za jed no s ovim pi smom ša ljem (vi di stra ni cu 492. u 
OS), de lom jer je re le vant na za te mu, a de lom da te spa sim ri zi ka pri po ku ša ju da un lo-
do va nja: od ka da sam ski nuo s in ter ne ta taj tekst, pre ne ko li ko me se ci, re dov no do bi jam 
„I-worm du ma.ru ”, dve vr ste, u po čet ku ne ko li ko pu ta na dan, a sa da, još uvek, sva kog 
dru gog ili tre ćeg da na; ni sam ni ka da imao vi rus, ali je muč no sve vre me bri sa ti po ru ke 
pu tem an ti vi rus pro gra ma ko ji oba ve šta va da je sti glo još jed no za ra že no pi smo.

Kši ža nov ski? Ni sam ga ni kad in ten ziv ni je či tao. Imam nje gov reč nik polj skog fol-
klo ra (u Aka de mi ji, na rav no); se ćam se da sam či tao u nje go vom ra du o ne ko li ko polj skih 
na rod nih žan ro va što me je obes hra bri lo da reč nik pre gle dam pa žlji vo (kao što sam pr-
vo bit no na me ra vao). Nje go vo K me je od ve lo dru gom Po lu, Ku ri lo vi ču.6 Pa žlji vo sam či-
tao ve ći nu ono ga što je na pi sao o kom pa ra tiv noj in do e vrop skoj me tri ci pre 1969. (ka da sam 
pi sao o toj te mi u OS, str. 168–171, 207–208, 210 b. 26), ali u knji zi ni sam ras pra vljao o nje-
go voj ide ji i ni sam ni ka da po me nuo nje go vo ime. Nje go vo vi đe nje o le po ta ma in do i ran-
ske, grč ke i bal tič ko-slo ven ske isto rij ske fo no lo gi je (po seb no ak cen ta i kvan ti te ta) či ni lo 
mi se uver lji vo, ali ni sam imao lin gvi stič ke kom pe ten ci je da na či nim ne za vi san sud o to-
me, pa sam sa mo uka zao (u b. 3 na str. 207) na knji gu ko ju je pri re dio R. Šmit u edi ci ji We ge 
der For schung;7 po red Mejea,8 Ja kob so na, Vot kin sa,9 ona sa dr ži tekst Ku ri lo vi ča iz var-
šav ske zbir ke Po e ti ka, I, 1963; još je dan nje gov rad je u Po e ti ci, II, 1966, a ima je dan u polj-
skom ča so pi su (Pra ce fi lo lo gic zne?) iz ra nih še zde se tih (imao sam ko pi ju na pa pi ru ne pri-
jat nog mi ri sa, ko ji je po stao ne či tak na kon ne ko li ko go di na). Moj pri go vor Ja kob so no voj 
re kon struk ci ji (OS, str. 222–223) bio je za sno van na sum nji da se pro me ne u ver si fi ka ci ji 
mo gu ob ja sni ti pro me na ma u fo no lo škom si ste mu, ta ko da mi se ni je či ni lo va žnim (ili, u 

4 Ro man Ja kob son (Ro mán Ó si po vič Яkob són; 1896–1982), ru ski lin gvi sta, knji žev ni te o re ti čar, pro fe sor 
Uni ver zi te ta u Ha r var du.
5 Mi ro slav To pić (1937–2012), pro fe sor Uni ver zi te ta u Be o gra du, sla vi sta, fol klo ri sta, polo ni sta, kom pa-
ra ti sta slo ven skih knji žev no sti.
6 Je ži Ku ri lo vič (Jerzy Kurylo wicz; 1895–1978), pro fe sor Uni ver zi te ta u La vo vu i Kra ko vu, ino stra ni član 
SA NU od 1960.
7 U knji zi Ob lik i smi sao, u be le šci 3, na stra ni ci 207, sto ji re fe ren ca o toj knji zi: „Za bi blio graf ske po dat-
ke i za ni mljiv kri tič ki pri kaz o Vest fa lu i nje go vim uče ni ci ma, kao i no vi jim ra do vi ma s pod ruč ja in do-
e vrop ske me tri ke, vi di: R. Schmitt, Dic htung und Dischter sprac he in in do ger ma nischer Ze it, Wi es ba den, 
1967, 7–8, 17 i 307–313”. 
8 An to an Me je (An to i ne Me il let; 1866–1936), fran cu ski lin gvi sta, ba vio se pi ta nji ma in do e vro pe i sti ke. 
9 Kal vert Vot kins (Cal vert Wat kins; 1933–2013), ame rič ki lin gvi sta i fi lo log, uni ver zi tet ski pro fe sor.
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stva ri, is prav nim/po de snim) da usta no vim da li je nje go va re kon struk ci ja fo no lo ških 
pro me na uop šte pri hva tlji va. Iz istog raz lo ga sam ci ti rao – na str. 173, 209 – je di no Iva-
no vlje vu10 stu di ju o sti hu u pre vo du, ne nje go ve ko men ta re o sti hu u re kon struk ci ji in do e-
vrop skog tek sta. Što se Ku ri lo vi ča ti če, po sto je dve ili tri nje go ve knji ge na ne mač kom i en-
gle skom (uglav nom zbir ka nje go vih krat kih ra do va), ob ja vlje ne to kom se dam de se tih i 
osam de se tih, ko je sam u me đu vre me nu vi deo; dve od tih su mi u ka bi ne tu; sećam se da 
sam pro či tao ne ko li ko kra ćih tek sto va iz njih (jed na od knji ga raz ma tra se mit sku me tri-
ku), ali ni sam pa žlji vo či tao; na dam se da ću jed nog da na te melj ni je pro či ta ti de lo ve te 
knji ge. 

Opis „srp ski na uč nik (na uč ni ci) ko ji su is pi ti va li po re klo de se ter ca” od go va ra mno-
gim va žnim srp skim i hr vat skim fi lo lo zi ma do kra ja 19. ve ka (To pić na str. 2 be le ži ne ka 
ime na: „V. Ja gić11...”). Na rav no, ni ko od njih ni je is pi ti vao Ja kob so no vu hi po te zu (je di no 
dvo je po sled nje na ve de nih u To pi će voj li sti su mo gli zna ti za to). Ospo ra va li su ne ja sne 
ide je de vet na e sto ve kov nog na ci o nal nog ro man ti zma po ko joj su de se te rac i broj ne dru-
ge ka rak te ri sti ke ži ve na rod ne kul tu re shva će ni kao osta ci hi lja du go di šnje sta re kon ti-
nu i ra ne na ci o nal ne tra di ci je (na ža lost, ima mo ob na vlja nje tih ide ja u po pu lar nim pse u-
do i sto rij skim tek sto vi ma po sled nje dve de ce ni je). Lju di sa To pi će ve li ste se ni su pot pu no 
slo ži li oko tre nut ka po ja ve de se ter ca. Ne ki upu ću ju na vre me pr vih po zna tih za pi sa: 17. 
vek (pr va za be le že na pe sma) ili mo žda sre di na 16. ve ka (ne ko li ko za be le že nih za seb nih 
re do va u al ter na ci ji sa osmer cem 4+4). Dru gi su že le li da uzmu u ob zir in di rekt ne do ka-
ze (uklju ču ju ći, na pri mer, sta re knji ge o pu to va nju ko je opi su ju in di vi du al ne slu ča je ve 
ep skog pe va nja ili po sto ja nje ep skog de se ter ca „na srp ski na čin” u Ma đar skoj od po čet-
ka 16. ve ka), i – u za vi sno sti od nji ho vog raz u me va nja ve ze iz me đu dva tra di ci o nal na ep-
ska sti ha, de se te ra ca i bu gar štič kog sti ha – od re di li bi stih za vek pre pr vih po zna tih za-
pi sa. Va žan iz u ze tak me đu kri tič kim fi lo lo zi ma pr ve po lo vi ne 20. ve ka bio je bi star i obra-
zo van ali če sto ne pred vi div na uč nik – D. Ko stić12 (To pić na vo di u „Li te ra tu ri” nje go vu 
glav nu stu di ju i za vr ša va svoj rad uka zu ju ći na „de se te rac” u pi smu iz ra nog 15. ve ka) – 
ko ji je in si sti rao na iden ti fi ka ci ji in di vi du al nog de se te rač kog iz ra za, ko ji se po ja vlju je u srp-
skim sred njo ve kov nim pro znim tek sto vi ma, kao de se to slo žni sti ho vi (a mo žda i kao „ep-
ske for mu le”). 

U mom pi smu o kom pa ra tiv noj slo ven skoj me tri ci, na pi sa nom po čet kom sep tem-
bra 2001. go di ne, a po sla tom 21. ok to bra (gre škom da ti ra no 21. no vem bar u postskrip-
tu mu pi sma) za dr žao sam se na Slam ni go voj kri ti ci Ja kob so no ve me trič ke re kon struk ci-
je (vi di i OS, str. 170–171, 210 b. 27) i su mi rao tač ke sa ko ji ma se sla žem i one u ko ji ma ni-
sam baš sa gla san sa Slam ni go vim pri stu pom ovom pi ta nju (mo ja kri ti ka Ja kob so no vog 
iz u ča va nja srp sko hr vat skog ep skog de se ter ca je ve ro vat no ja sni je pred sta vlje na na već 
ci ti ra nim stra ni ca ma OS, re fe ren ce ka po seb nim pi ta nji ma i de ta lji ma mo gu se la ko na-
ći u in dek su knji ge). M. To pić, u pri lo že nom ra du, još uvek je, prin ci pi jel no, va tre ni bra-

10 Vja če slav Iva no vič Iva nov (Vяče sláv Ivá no vič Ivá nov; 1866–1949), ru ski pe snik, dra ma turg, knji žev-
ni kri ti čar, knji žev ni te o re ti čar, pre vo di lac. 
11 Va tro slav Ja gić (1838–1923), hr vat ski fi lo log i sla vi sta.
12 Dra gu tin Ko stić (1873–1945), srp ski knji žev ni kri ti čar, knji žev ni isto ri čar i pro fe sor.
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ni telj Ja kob so no ve re kon struk ci je, ali do vo di u pi ta nje Ja kob so no vu re kon struk ci ju in do-
e vrop skog pro to ti pa iz asi me trič nog de se ter ca, jer su ga nje go vi ra do vi ube di li da je pra-
vi lo kvan ti ta tiv nog za vr šet ka oprav da no/va že će sa mo za pe sme iz pod ruč ja no vo što kav-
ske pro zo di je, OS, str. 191–195, i dru ge re fe ren ce u in dek su). On još mi sli da je de se te rac 
stih za jed nič kog slo ven skog po re kla i za to na la zi oprav da nje pr ven stve no u upo tre bi tog 
sti ha u polj skoj po e zi ji 15. i 16. ve ka (pri da ju ći po se ban zna čaj pet na e sto ve kov noj „gnom-
ski obo je noj” pe smi). In te re sant no je da ne po mi nje ma đar ski asi me trič ni de se te rac 15. i 
16. ve ka, ko ji se po ja vlju je u dve va ri jan te, jed na „na me lo di ju” Po lja ka, dru ga na ju žno-
slo ven ske na rod ne pe sme (ci ti rao sam jed nu ra nu stu di ju na tu te mu u OS na str. 208, b. 
14).13 

Sa da mo ram sta ti. Test je go tov. Pro sto ri je Aka de mi je tre ba lo bi da su se otvo ri le 
pre ne ko li ko sa ti. Mo ram za bo ra vi ti sve što sam ikad znao i što sam že leo da znam o me-
tri ci pre ne go što uđem u svoj ka bi net ta mo.

S naj bo ljim že lja ma, 
Sve to

* * *
13. fe bru ar 2004.

Dra gi Sve to,

Još jed nom, hva la za pi smo vred no či ta nja i pu no in for ma ci ja. Upra vo sam po dru-
gi put pro či tao tvoj rad „Ja kob so nov opis srp sko hr vat skog ep skog de se ter ca”. Iz ve sno vre-
me ni sam či tao na srp skom – ma da ga ni kad ni sam či tao sa la ko ćom. Re če ni cu i red re-
či je po ne kad te ško shva ti ti, po seb no ne ke gru pe re či, ta ko da ni sam uvek si gu ran da is-
prav no raz u mem. Iz vr stan tekst ko ji da je ši ro ku isto rij sku per spek ti vu. 

Ni sam do sa da shva tao ko li ko je Ja kob so nov rad po ve zan sa pra škom ško lom. Ni-
sam shva tio ko li ko tre ba da smo za hval ni tim lju di ma za ono što je po sta lo osnov ni kon-
cept slo ven ske ver si fi ka ci je – da ne po mi nje mo en gle ske. Op ko ra če nje, ce zu ra, gru pe re-
či, gra ni ce re či, kon stan te i ten den ci je. Ali ti isto ta ko po sta vljaš pi ta nja o tim te ma ma 
po put fo net skih pro me na u je zi ku ko je au to mat ski stva ra ju pro me ne u si ste mu ver si fi-
ka ci je. Moj fa vo rit je Tru bec ko je va14 ideja da je gu bi tak sla bog je ra u ru skom uzrok gu bit-
ka izo si la bi zma u ep skom sti hu. Za što se to ni je de si lo u usme nom sti hu svih slo ven skih 
je zi ka? To je ta ko đe za sno va no na za pi sa nom tek stu, ne na usme noj po e zi ji u ko joj ru ski 
pe va či, ako že le, ima ju bu kval no na de se ti ne na či na za stva ra nje izo si la bič kog sti ha ve-
o ma la ko. (Sad se ve ro vat no već po na vljam.) Usme ni stih po sto ji u va ri jan ta ma – ni je fik-
si ran, ali je obič no raz li čit sva ki put ka da se iz vo di. 

Dru gi pro blem je što se u lir skim ru skim pe sma ma če sto odr ža va izo si la bič nost i 
či ni se da ima ne ko li ko pan da na ta kvim sti ho vi ma u dru gim slo ven skim je zi ci ma. Za što 

13 U ovom pa su su pi sma ru kom su do pi sa ne dve be le ške na dnu stra ni ce, jed na sa le ve stra ne, stre li-
com po ve za na od ime na M. To pi ća, a dru ga sa de sne stra ne, stre li com po ve za na od re če ni ce ko ja po-
tvr đu je da To pić mi sli da je de se te rac stih za jed nič kog slo ven skog po re kla. Do pi sa ne be le ške zbog ne-
čit ko sti ne pre vo di mo. 
14 Ev ge nij Ni ko la je vič Tru bec koj (Ev gé niй Ni ko lá e vič Tru bec kóй; 1863–1920), ru ski fi lo zof.
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je on da ru ski ep ski stih iz gu bio izo si la bič nost, a lir ski stih ni je uvek izo si la bi čan? Čak i 
kad sti ho vi va ri ra ju u li ri ci to se obič no de ša va zbog me lo di je. I za što je po čev ši od pr vih 
za pi sa ep skog sti ha sre di nom 18. ve ka sve do pro pa sti epa še zde se tih broj slo go va ši ro ko 
va ri rao od 9 pa sve do 18 slo go va? Da li je mo gu će da is toč no slo ven ski ep ski stih ni je ni-
ka da bio izo si la bi čan?

Ana li zi rao sam ri tam vi še od 1000 ru skih ep skih pe sa ma i pro na šao sa mo ma lo 
onih ko ji ten di ra ju da ima ju je da na e sto slo žne sti ho ve. Me đu tim, u sva kom slu ča ju to je 
ne pri ro dan/ve štač ki stih stvo ren ka da se reč ca „da” umet ne u sre di nu ono ga što bi ina-
če bio lir ski pe te rac. A ve ći na pri me ra ti če se ba la da ili re li gij skih sti ho va, ni je dan ni je 
pra vi ep ski. 

Ja kob son pret po sta vlja da je ru ski stih po stao je da na e sto slo žni jer je slog do dat da 
bi se na či nio dak til ski kraj. Od hi lja du pe sa ma ko je sam ana li zi rao, u oni ma sa dak til-
skim za vr šet kom ri tam je uvek ja sni ji i naj sta bil ni ji tač no na kra ju ret ka. Pri čao sam sa 
mno gim mu zi ko lo zi ma o ovo me i svi su re kli da je ta kva pro me na jed no stav no ne mo gu-
ća. Po re klo dak til skog za vr šet ka u ru skom je po se ban pro blem i u mu zi ci i u sti hu, kao i 
ak cen tu a ci ja, ali se či ni da je po re klom iz se ver no ru skog, ko ji je po mno go če mu po seb-
na kul tur na zo na. 

Ta ko za in te re so van, ka da sam pi sao rad o osmer cu u ru skim ep skim pe sma ma, bio 
sam stra šno za ču đen či nje ni com, kao što su mu zi ko lo zi du go in si sti ra li, da su u za pad-
nim pod ruč ji ma bli zu Be lo ru si je ri tu al ne i po seb no ka len dar ske pe sme če sto si la bič ne, 
pro na šao sam mno go pri me ra od 4 ili 3.15 To su jed no stav no si la bič ki sti ho vi, a to je po ka-
za telj da dva raz li či ta ver si fi ka ci o na si ste ma mo gu ko eg zi sti ra ti u jed nom je zi ku. 

Da, na gla sak či sto na fo ne ti ci oti šao je do kraj no sti – tre nut no ne mo gu da se se tim 
ime na ne mač kog na uč ni ka. Pre mno go go di na či tao sam Jej tso vu16 po e zi ju i pri me tio da 
je na pi sao pe smu u tro ik tu snom dolj ni ku – je dan ili dva slo ga iz me đu ik tu sa. Ne ka ko po 
na ve de nim ob li ci ma u reč ni ku ne ko li ko sti ho va je bi lo rit mič ki ne u re đe no, ne što što do-
bar pe snik ne bi uči nio. Ta ko da mi je ne ko li ko lju di či ta lo de lo, a ja sam za pi sao. 

Svi su ta ko me nja li na gla sak u slo že nim ime ni ca ma i pri de vi ma da je ri tam bio za i-
sta pra vi lan. I sâm sam isto ra dio ka da sam pi sao knji ži cu o jam pskom te tra me tru kod 
de set en gle skih pe sni ka. Slo že ni pri de vi ne ma ju fik san na gla sak – od re đen je kon tek stom. 
I ta ko je sa mno gim re či ma. Za to je va žno slu ša ti po e zi ju – op ko ra če nje je još je dan pri-
mer. 

Pret po sta vio si da je polj ski na uč nik ko ga sam imao na umu – Ku ri lo vič. 
Me đu tim, u ra du za kon fe ren ci ju u Mo skvi ne ću pi sa ti o za jed nič kom slo ven skom 

ili srp skom de se ter cu. O to me ma lo znam da bih išta smi sle no re kao. Pa ipak, tvo ja ši ro-
ka per spek ti va mi je od ve li ke po mo ći pri ra du. 

Na dam se da se ne po na vljam mno go. Ako te in te re su je, mo gu ti po sla ti tekst ka da 
ga sre dim – ve ro vat no za ne ko li ko me se ci. Mo žeš li da či taš u Word-u? Mo gu ti po sla ti i pro-
gram ko jim bi mo gao da či taš i štam paš ak cen te. Sve što tre ba da ura diš je ste da ga po kre-

15 Ve ro vat no se mi sli na broj sti ho va pe sme. 
16 Vi li jam Ba tler Jejts (Wil li am Bu tler Yeats; 1865–1939), ir ski pe snik i dram ski pi sac. 
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neš i do bi ćeš ne ko li ko fon to va ko ji su ve o ma ko ri sni. Ne ke in ter na ci o nal ne fo net ske i lin-
gvi stič ke gru pe ga nu de bes plat no. 

Ima li smo pra vu zi mu po sled nja dva me se ca. Oko mi nus 20 ste pe ni – za i sta ve o ma 
hlad no. I do sta sne ga, ali ne pre vi še. Šte ta što sam od u stao od ski ja nja pre ne ko li ko go-
di na, na kon što mi je na pr snuo disk. Vo lim da ski jam. 

Sve naj bo lje,
Džim


